

双重“烤”验下

高温劳动保护亟待加码



炎炎夏日，疫情防控不能放松。一边是防护服、口罩等厚重“装备”，一边是滚滚而来的热浪。双重“烤”验下，高温劳动保护亟待加码。时值疫情防控进入常态化，今年的高温劳动与往年相比有了不小的变化。连日来，记者在北京、福州和武汉等地，探访医务工作者、外卖小哥、建筑及钢铁行业工人，发现高温下劳动者或是身着防护服，或是佩戴口罩，异常辛苦，坚守岗位的劳动者盼望有更多“凉策”。而让劳动者倍感“清爽”的是，各地多重举措，与时俱进加强高温天气的劳动保护。但同时，还有一些单位的劳动保护条件尚不完善，部分平台从业人员为多挣钱无暇享受片刻清凉，这也给用人单位如何在疫情期期间，更好地保障劳动者职业健康提出了新课题。

北京：火线装空调 为一线医护“降温”

6月底的一天上午，在北京，高温炙烤，通州区梨园镇原云景国际汽配城大院里，核酸检测正紧张有序地进行，600平方米的候检凉棚与3个装配大功率空调的检测集装箱，让人感到丝丝凉意。梨园卫生服务中心预防保健科护士曹丹丹，正是这“凉策”的受益者。

随着北京疫情再度来袭，梨园镇的核酸检测全面开启。随着检测人员不断增多，天气炎热，曹丹丹和同事的身体开始吃不消了。

“地表温度能达到40摄氏度，穿着防护服简直如同蒸桑拿，工作两小时后把防护服脱下来，全

身如同水洗一般。”曹丹丹坦言，6月19日上午，工作了3个小时左右的她突觉身体不适，头晕、恶心、呕吐、心跳加速等中暑症状随之而来，被同事抬到了休息区。那些天，出现中暑症状的不止曹丹丹一个人。

考虑到检测现场的高温所存在的劳动风险，梨园镇迅速将原云景国际汽配城大院设为检测新地址，并安装大功率空调。

6月20日，历时10个小时火速搭建起来的新检测点投入使用，不仅让检测者排队不再拥挤，集装箱内还源源不断地吹来冷气，使得一线检测人

员不必再受高温之苦。

“有了空调，检测点温度降至20摄氏度左右，我们工作起来方便多了，休息区还有水和绿豆汤，我和同事们都为这些‘凉策’点赞！”曹丹丹兴奋地说。新的检测点建成后，检测速度还得到大幅提升，在医护人员配备充足的情况下，日检测能力提升至3000人。

不过，记者调查发现，一些区域和医疗机构受场地和条件限制，高温劳动防护不足。一位顶着烈日工作的护士表示，希望增加换班轮休的频次，适当增加休息时间。

福州：“再热也停不下来”的外卖小哥

7月2日13时，在福州，记者见到外卖小哥陈强时，他正在一家奶茶店门口等待即将送出的第28份订单。不过，陈强并未进店等候，而是选择和奶茶店保持2米的“安全距离”，顶着烈日站在门外候餐。从店内飘出的一丝冷气，是他此刻唯一能享受到的清凉。

长裤、冰袖、头盔、口罩、面罩，这是福州外卖小哥陈强这个夏天的防暑防疫装备。去年，这个26岁的小伙子，送出了29288单外卖，成为“饿了么”平台福州区的“单王”。

“原本还可以到店里‘蹭空调’，现在我们很少进店，这样也能给商家和店内客人降低感染风险。”陈强趁着用餐的空闲告诉记者，夏季和福州温度一样火爆的是激增的订单，每天11时起送餐，送午餐、送下午茶、送晚餐，身上的衣服

湿了又干、干了又湿，要忙到22时后才能下班。上个月他的订单量近1800单，当月，福州高于35摄氏度的天数达15天，打破了30年来同期的高温纪录。

“在最热的时候，反而没多少时间停下来！”陈强刚说自己“停不下”来没多久，来自平台的倒计时提醒又一次响起。

“没时间停下来”的不仅是陈强。据福州鼓楼区白马路城市工人休息室负责人介绍，每天在这个休息室周边来来往往的外卖小哥不少，但即便休息室配备了空调、免费供应凉茶，挂起了“欢迎外卖小哥进门纳凉”的宣传语，还是很少有外卖小哥上门享受哪怕只有片刻的清凉。

“高温就意味着收入，停下来就没钱赚。”陈强说，遇到极端高温和恶劣天气，平台会调整单

价，如高温时每单增加3元~5元的配送收入，以每天15单计算，高温月份一个月可以多赚近1500元，“这比‘高温津贴’的力度更大！”

同样干了3年外卖的郑成锋有着不同的观点。按照规定，用人单位安排劳动者在35摄氏度以上高温天气从事室外作业的应发放高温津贴。在郑成锋看来，平台并未单独发放高温津贴，也没有明确告知发放标准。虽然平台在集合站点配备了仁丹、清凉油等，但在高温天气下，外卖小哥要想防暑降温大多只能靠自己。这个夏天，郑成锋在外卖车上安装了一台便携可充电的微风扇。

福建谨而信律师事务所律师朱柏涛建议，平台企业应合理安排从业人员作息时间，并为户外作业配备降温工具等。

武汉：炉前工戴着口罩作业

梅雨时节雨纷纷，雨水一停热浪袭。近来的武汉，每场大雨过后，气温都会飙升。7月4日，在武汉，来自湖北黄冈的刘涛刚到光谷地下空间项目务工，第一件事就是健康体检，这其中既有核酸检测，也有针对高温天气各类突发疾病的职业健康检查。拿到各项指标达标的通知单后，他顺利进入现场工作。

“夏天气温高、湿度又大，头顶烈日，戴着口罩干活，又闷又热，出汗特别多，不一会儿，口罩就湿透了，糊在脸上，很不舒服。”刘涛说。

“我们在高温时段为工友免费发放西瓜、酸梅汤、防暑药物等，并在高温时段错峰施工，确保施工安全。”中建三局二公司光谷地下空间项

目党支部副书记王艾明介绍。

根据《防暑降温措施管理办法》，当日最高气温达到37摄氏度以上、40摄氏度以下时，用人单位全天安排劳动者室外露天作业时间累计不得超过6小时，且在气温最高时段3小时内不得安排室外作业；当日最高气温达到35摄氏度以上、37摄氏度以下时，用人单位应缩短劳动者连续作业时间。由于戴着口罩作业体感更加闷热，刘涛希望在疫情期期间，适当缩短高温作业时长。

廖云是武汉钢铁公司炼铁厂四号高炉的炉前组长。四号高炉处于炉役后期，安全风险较大，炉前出铁操作必须严格规范。每天开完安全

会后，廖云便和工友们一起仔细地检查现场设备设施，及时消除事故隐患。

疫情还没有完全散去，这个夏天显得有些特殊。虽然天气渐热，但大家还是坚持规范佩戴口罩。同时，各班班长当起志愿者，每天几次对岗位人员进行测温，还对防暑降温物资外包装、冰柜、饮水机等进行消毒。

近年来，夏送清凉，各级工会一直在行动。6月底，武汉市总工会发出通知，要求用人单位为职工提供必要的休息场所、防护用品等，合理安排和调整作业时间。记者了解到，目前工会正在开展职工劳动保护及安全生产的监督检查。

(郭强 李润钊 张静)